YacTtb 3
SQNEKTPOMAINrHETU3M

Fnaea 10. AJIEKTPOCTATUKA

10.1. Onexkrpuzauna ten. AMcKkpeTHOCTb 3apaaa.
3aKoH coxpaHeHus 3apapa. 3akoH KynoHa

10.1.1. Kaxoi1 3apang npuodpesl 66 CBUHIIOBEIN IHAPUK PatIyCcoOM
R =1cwm, ecau OBl yHAJI0CH Y KAMKOOIO ATOMA «OTHSATH» II0 OLHOMY
JIEKTPOHY U YIAJIATD ¢ [Iapuia?

10.1.2. Meamasd MoHeTa Maccoil m = 5 r ofiagaeTr IIOJOKUTEIb-
#eiM 3apsagom ¢ = 0,8 MK, Kaxkyio 10J10 CBOUX 2JIeKTPOHOB [IOTEPSLIA
MomHeTa?

10.1.3. [IBa 0AMHAKOBLIX METAJINYECKHX IIAPHKA ¢ OJHOHMEH-
HBIMU 3apsaMy, BEJIMYMHBL KOTOPLIX OTHOCATCA Kax 1 : 3, npusejn B
COIIPUKOCHOBEHUE. HpI/I ITOM 3apsdAn OOHOTO M3 IMAapHUKOB YBEJINYNJICH
na Ag = 2 - 1078 Ky, Haitjure 3apsaj Kaxoro MAPUKA 10 B3AMMOell-
CTBUA.

10.1.4. [IBa of1HAKOBHIX ITAPUKA ¢ PABHEIMU HO BEJHNYHHE OJHO-
MMEHHBIMU 3apsgaMu OPUBEAN B conpurkocHoBeHue, Ilpu srom sapsn
OZHOTO U3 IIAPUKOB yBeanumicsa ma 12 = 40% . Hatigzure oTmomrenme Ha-
YaJIbHBIX 3aPsA0B LIAPHUKOB.

10.1.5. ¥ merajuinueckoii cepn! quamerpom d = 40 ¢cM noBepXHO-
CTHAS IJIOTHOCTD 3apsanoB ¢ = 8 * 1078 Kin/m2. Onpenenure 3apsaz chepsl.

10.1.6. Haiigure criiy 9eKTPUYECKOIQ OTTAIKNBAHNS OBYX JJIEKT-
POHOB, HAXOAAIINXCA Ha paceroannn = 10710 m gpyr or apyra.

10.1.7. Isa sapagal) HaxogaTcsa Ha paccToAHUM R ApyT OT Opyra.
Kax naMeHnTcsa cujia B3AaNMOAECTBUS, €CJIN: a) VBEJIUYNTL OMUH U3 3a-
pazoB B 2 pa3a; 0) oba 3apsaja YMEHBLIOUTE B 2 pa3a; B) YBEeJAUYUTEL pac-
CTOSTHUE MeKy 3apsagamu B 2 pasa?

10.1.8. [Ipa 3apanga ¢, u ¢, HAXOJATCS HA PACCTOAHMHE R Ipyr oOT

opyra. Ecin paccTosnue Mexxkny HUMHU yMeHbImaercsa Ha AR = 50 cm, To
CHJIA B3AMMOAEHCTEBUA yBeanuupaercsa sasoe, Hangure paccrosanue R.

10.1.9. Bo ¢KOJbKO pas U3MEHUTCS CUJIa, NEUCTBYIOIAA MEMXIY
OBYMS 3apANAMU, €CJAW PACCTOAHHE MeXAy HHUMH YMEeHBIIUTHL HAa
n=20%?

1) B sagauax sToro maparpada Hoj TepMHHOM «3apaAf» MOAPA3YMeBAIOT 3a-
psIKeHHBIE TeJA UK YACTHIILI, KOTOPBIE, eCIN HeT CIeIUATbHEIX OTOBOPOK, CUM-
TAIOT TOYEUHBIMH M HAXOAANUMUCH B BaKyyMe (BO3AYXe).

10.1.10. JIBa mMajseHbKUX IDAPUKA ¢ 3APAIAMU
B g1 = 0,8 MxKn u ¢, = —0,2 mxKx 3axpennens: B Bep-
mnHax A u C OpsaMOyTroJAbHOrO TPEYrOJAbHUKS ¢ YIVIOM
o o= 30° m runorenysoii AB = 6cm (puc. 10.1.1).
Ha croabKo U3MeHUTCS CUJIA, AeUCTBYION[As HA ITapUK
C 3apsALOM ¢4 CO CTOPOHEL 3apAJA (4, €CIH IIAaPUK ¢ 38-

pAnoM ¢, TepeMecTUTh U3 BepIIuHL! C B BepInuuy B?

A C 10.1.11. ]IBe OoAUHAKOBBIE YACTUILI ¢ 3apPAIOM
q = 6 MK Raxasa HaXoaaTcsa B BakyyMe, Kagoi o

| 92 MOJIYJIIO 3aps] HYKHO [IepeHeCcTHd ¢ OJHONU YACTHUIIBI Ha
Puc. 10.1.1 LPYTVIo, 4T0o0bl CUIA UX B3ANMOAEHCTBUA YMEHBLIN-

gace B n =4 pasa?

10.1.12. Ha aByX 0oOUHAKOBLIX KANeILKAX BOALI HAXOSUTCS II0 OI-
HOMY <JIHITHEMY» 3J€KTPOHY, IPUYEM CIJIA 3JIeKTPOCTATUYECKOrO OTTAJI-
KHBaHNA KalleJleK YPaBHOBeIINEBAEeT CHIJAY UX I'DABUTAIINOHHOIO IIPUTH-
merms, Kakosel paguycer Kanener? 3apsy smextpona le| = 1,6 - 10719 Ko,
ILIOTHOCTDL BOALI p = 1 r/cMB.

10.1.13. Ha nBYX OQUHAKOBBIX KAILJISX MACIA PaJuycoM r =
=8,22- 1078 m HaxoasaTcs OJHOMMEHHEIE paBHble sapsansl, OupegenuTe
MOAYJIb 9TUX 3apsg0B, €C/AH CUIE KYJ/JI0HOBCKOIO OTTAJNKUBANNA YPABHO-
BEIIIMBAET CIUTY IPABUTAIINOHHOTO IPUTIKSHNS KAIeb.

10.1.14. C karoll CUJIOW IIPUTATHBAJNCHE Obl IBA ONUHAKOBBIX
CBUHILOBBIX IIAPUKA guamMeTpoM d = 1 ¢M, PACHIONOMKEHHBIX HA PACCTOS-
Hun R = 1 M gpyr or gpyra, ecim y Ka)JOro aroMa LIEPBOr0 LIAPUKA
«OTHSATLY 110 OLHOMY 2JIEKTPOHY U IIEPEHEeCTH UX Ha BTOPOH mapuk?

10.1.15. C garoii cuwionl OyayT B3aUMOIAEHUCTBOBATH IIPOTOHBI U
SIEKTPOHLI, COAEPXKAINNECS B AMIOMUHHNEBOM IIapuKe Maccoi m = 1 r,
ecJI UX Pa3BecTu Ha paccTosgHue R = 1 m? Hnciao 3JeKTPOHOB B ATOME
anomuauda Z =13,

* 10.1.16. [IBa sapsixeHHBIX LOAPHKA B BAKYYMe HA pPaCCTOAHUI
r=1m apyr or apyra npurarusaimorea ¢ cuioi F = 1 H, Cymmapnasii
3apan mapukos @ = 4 - 1074 Kx. OnpegenuTe 3apan Kasmoro IMapHaKAa.

10.1.17. [IBa OANHAKOBLIX METAJINYECKUX IMAPUKA € 3apSIaMU
¢;=2-10%Kun u g, = -2,5 - 1079 K1 npusesnu B CONPUKOCHOBEHNE 1
BHOBDL PasBesH Ha Opexiee paccrosanue R = 30 cm. Oupenenure: a) 3a-
PR KASKIOTO MIAPUKA TI0CTe CONPUKOCHOBEHMS; §) CUIY BaauMogericT-
BUSA IIAPUKOB 0 U IIOCJE COIPUKOCHOBEHNA; B) MOLY/IL U3MEHEHNS CH-
JIbI 1 UBMEeHeHV e MOOYJIA CHJIbL B3aHMO,HeﬁCTBPIH IMapruKOB.

10.1.18. /IBa OQUHAKOBLIX METAJINYECKUX IMAPUKA 3apPSIHUIH
TaK, UTO 3aPsAL OAHOTO U3 HUX B 1 = 5 pas Hosabine apyroro. [Mlapuru
IPUBEJHA B CONPUKOCHOBEHUE U PA3ABUHYJIN HAa IIPe)RHEe PACCTOSHUE.
Bo crobKO pas H3ZMEeHHUTCA MOAYJIb CHJIbL UX B3AUMOAEHCTBIUA, €CJIH 3a-
PAABL: a) OMHOHUMEHHEIe; 0) pasHOUMeHHEIe?

10.1.19. JlorkaxknTe, YTO €CJU JBA ONUHAKOBBIX METAJINYECKHUX
mapneEa, 3apAeHHbBIX OJHONMEHHbBIMHY HEPDABHBIMU 3apAgaMU, IIPHUBEC-




TH B COIPUKOCHOBEHNE, 4 3aTeM PAa3ABUHYTL HA IIpesKHee PACCTOSHUE,
TO CUJIA B3AUMOLEHCTBUA 003aTE/IbHO YBEIUYNTCS .

10.1.20. OguHaxoBbIe LIAPUKHN MACCOU M = 2 I KAJKAbII [IOLBELIE-
Hbl HA HUTAX TaK, KAK NOKazaHo Ha pucyHke 10.1.2. 3apsn BepxXHero
IIAPHKA ¢ = 2 107 K, HMKHET0 gy =5" 1076 Ku. Hafinure cuny Ha-
TsokeHnsa T KaKgop HUTH, €CJIM 3apsagbl: a) OSHOUMMEHHBIE; §) PasHOo-
nMeHHBbIe. Paccrosane Mexkay mapukamu R = 30 cMm.

10.1.21. JIBa 0qMHAKOBBIX IIAPUKA, COeJUHEHHbIe HEITPOBOIAIEH
HEBECOMOIL NPYIKUHOI MKEeCTKOCTDIO k, JIEJKAT HA IVIALKOM IOPU30OHTAIEb-
HOM crose. Ilpu coobimeHny IMapuKam OUHAKOBBIX [0 MOOYJII0 3apsi-
moB |q| mpyskuna cxxanack na Ax. Hatinure nmuny nenedopMUpPOBAMHOMN
NPy VHBL.

10.1.22. K HmykHEeMy KOHIY HEBECOMOI IIPYKHUHEL JKECTKOCTBIO £k 1
IAuHOW L, IIOABENTeHHONW K MOTOJKY, IIPUKPENHIN HeGOIbIION MIapUK
MACCOH M 1 3apsanoM ¢,. Kaxoi Touevnslil OQHOMMEHHEBIN 3apsy Heol-
XO0aAnMO IIOMeCTHTE B TOURY IIoABeCa IIPpYKHNHBI, I{"1‘06]51 paccroaHne
MEXIY 3apAgaMU CTATO PAaBHBIM 217

10.1.23. Ha gByx oguHarkoBbIX HuTAX giauHou [ = 40 cm, sakpel-
JIEHHBIX B OZHOH TOUKE, IOL4BELIEHBI OBa HIapmKa maccou m = 0,9r
Kaxpii. Ilpn cooflmeHny MIapyuKaM OIUHAKOBBIX 3apsa/I0B HUTH Pa30Ill-
IucCh, 00paszosas yroJ o = 60°, Hatigure: a) cuiy KYJIOHOBCKOIO B3aMO-
LEeUCTBUA 3apsanoB; 0) sapsas Kamgoro WapuKa.

10.1.24. 3aps:keHABIN IAPUK MACCOU m = 2 T IOJBEIIeH HA HUTHU.
IIpu opubamixenun K HEMY 3apaAfa ¢, = 278 HKI HUTL OTKIOHAETCS Ha
yroa oL = 45°, ecau paccrosaue Mexkay sapsagamu B = 6 cm (puc. 10.1.3).
Hatiqure zapan ¢, mapuxa.

* 10.1.25. Ogur mapur 3aKkpeIlieH, a BTOPOH IIOABEINeH HA HEIIPOBO-
IOAIell HUTU TaK, YTO OHU HAXONATCA B cONpuKocHoBeHuH (puc. 10.1.4).
Humuua auru [ = 0,2 M, Macca mapuxa Ha Hut m = 15 r. [Mlapuram co-
0o0IIAIOT ONMHAKOBLIE 3apsAdbl, IIOC/AE Yero IOABHUMHBIN IIAPHK OTKJIO-
Hsercs Ha yrou o = 60°, Hapure 3apsi) ¢ RaxRI0T0 HIaPUKA.

10.1.26. Ha aByX 0NHAKOBLIX HUTAX, 06pA3yIOIMUX yroa o = 90°,
noapenten mapur Maccoil m = 1 r u zapsinom ¢ = 80 uaKu (puc. 10.1.5).
Ha raroe paccrosmnne R HY:KHO HOJHECTH K IMAPUKY CHU3Y TAKOH JKe
3apdn, YTo0bI CUJIAa HATSAMKEHU S HUTH YMeHbINTIMIACE B 2 pa3a?
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10.1.27. Y ocHoBaHng IVIAgK0N HAKJIOHHON INIOCKOCTH ¢ YIVIOM Ha-
KJ0oHA K ropuzoHTy o = 30° 3aKpellyieH 3apsskeHHBLIN mapuk. Bropoi
MIAPUK, OJHOUMEHHO 3aPAMKEHHDBIN ¢ IEPBLIM, HAXO[UTCS B PABHOBECU N
HAa IIJTOCKOCTH. BO CKOMIBKO pas UBMEHUTCA PACCTOSHIE MEK Y IIAPHKA-
MM, €CJIH YI'0JI HARJIOHA IIJIOCKOCTH YBEJIUUUTEL B 2 pasa?

10.1.28. ¥V mapuka maccoii m; = 20 r 3apsan g, = 10 uKi, y mapu-
Ka maccou my, = 30 r 3apan ¢, = 20 nKyn, IMMapuxku coeunensl HUTHIO
pauaon [ = 20 ¢cm u JieykaT Ha IVIAAKOM FOPU3CHTAJILHOM CcTojie, Yemy
paBHa cuia HATSKeHUs HUTH!? Kakylw MUHUMAJLHYIO CHUJIY HYMKHO
NPUJIOMKUTD K INAPUKY MAcCOU /My, YTO0LI HUTH He IPOBUCana?

10.1.29. OrpunarenbHO 3aPAKEHHAS YACTUNA JBUKETCH 110 OK-
pysxHOcTH paguycoMm R =1 M co exopocrsio v = 100 m/c BOKPYT I10JI0-
FUTENLHO 3aPSKEHHON HEIOIBUMHON Yac-
Tunbsl, Monyin 3apsafoB 4acTUl, OLUHAKOBbI
n paeubl ¢ = 100 mx K. Hatigure maccy gBu-
JKYITeHcsa YacTHUITRI.

10.1.30. ITapur maccolr m u 3aps-
LOM —(, IIOABEITEHHLIY Ha INeJIKOBOM HHUTH,
BPALI[AIOT BOKPYI BEPTUKAJLHON OCH TaK,
4YTO HHUTL 00pasyer ¢ BePTUKANBIO YroJ o
Henoasu:xueii 3apsag +q HAXOLUTCA HA OCHU
BpAILI[eHUsI HA PACCTOSHHHN [ OT IIAPUKA
Puc. 10.1.6 (puc. 10.1.6). Oapegenure CUIY HATIKEHNUS

HUTH U HePUo]| 00paIieHusi MapuKa.

OTtBeTsI:
10.1.1.¢= M =2,19-10 K. 10.1.7. a) ¥YBemnmuurca B 2 pasa;
3M 6) yMeHBIIUTCA B 4 pasza; B) yMeHb-
10.1.2.q=_9M _ _37.1012. mmTes B 4 pasa.
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6) T, =mg— =9,9 mH;

10.1.21. 1= L
/4n£0kAx
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10.1.22. ¢, =

10.1.23.a) F = mgtg%‘ -5 wH;

6) ¢ = 2 sin %‘ f%‘tg% =310 7K.
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10.1.24.¢, =%qtg“= 28,2 MK .
2

10.1.26. R=¢ /’i—z =10,8 cm.

10.1.27. YMeHLIIHTCA B 1 = 4f2c0SC =
= 1,3 pasa.
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